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Il valore di un brevetto
Due inventori italiani hanno depositato un brevetto europeo relativo a un dispositivo medico per il rafforzamento e la riabilitazione della muscolatura (di seguito denominato MDP, Medical Device Patent). Il dispositivo è fondato su recenti e aggiornati concetti tecnologici ed è stato ampiamente e severamente testato. Gli inventori intendono effettuare la valutazione del brevetto in tre ipotesi diverse di utilizzo:

1. Avvio di un’attività imprenditoriale basata sul brevetto. In questo caso, gli inventori hanno bisogno di determinare il valore al quale il brevetto può essere iscritto nel bilancio della start up;

2. Concessione del brevetto in licenza. Gli inventori hanno già identificato un possibile acquirente: un’azienda italiana di piccole-medie dimensioni che produce dispositivi ortopedici, localizzata nel Nord Italia, ha già dichiarato un grande interesse per il brevetto. In questo caso, gli inventori hanno bisogno di capire a quale valore concedere la licenza e di ipotizzare le appropriate royalty.
3. Ingresso come soci nell’azienda identificata per l’ipotesi di licenza, attraverso il conferimento del brevetto. In questo caso gli inventori hanno bisogno di capire quale valore può essere attribuito al brevetto che essi conferiscono, al fine di determinare la quota di capitale sociale di loro pertinenza.

Le informazioni disponibili sono di seguito sintetizzate. Per tutte le informazioni che si ritengono utili o indispensabili, e che non sono esplicitamente riportate nel testo, il candidato formuli delle ragionevoli ipotesi e proceda coerentemente con esse.

Generalmente un brevetto europeo ha validità di 20 anni, ma per alcuni prodotti medicali può essere ottenuta una protezione prolungata fino ad un massimo di 15 anni. In ogni caso, gli inventori hanno stimato che la loro invenzione potrà essere commercializzata su un orizzonte ragionevole di 15 anni, dopo i quali è verosimile che emergano sul mercato innovazioni tecnologiche tali da superare le prestazioni del MDP. Il brevetto naturalmente è corredato di tutte le specifiche tecniche necessarie per il suo utilizzo industriale: disegni, prototipi, distinta base.
· Al momento della valutazione, (anno 0) per il brevetto sono stati sostenuti i seguenti costi:  
· deposito del brevetto e oneri legali accessori: € 9.800 (il brevetto non è ancora stato esteso in ambito internazionale);

· ricerca e sperimentazione (inclusi il lavoro degli inventori e di eventuali collaboratori e il costo di elettrocardiogrammi, ecografie, spirometrie, test vari, esami medicali): 6000 €/anno per i tre anni precedenti il deposito;

· realizzazione dei prototipi (avvenuta nel primo anno dell’attività di ricerca):  € 1340; 

In caso di licenza, i dati prospettici relativi alla produzione e alla vendita del prodotto da parte dell’azienda acquirente la licenza sono riportati in tabella 1.

	Prezzo (€/unità)
	= costo di produzione(1 + mark up)

	Mark up (%)
	70%

	Costo di produzione (€/unità)    

Anni 1-5

Anni 6-10
Anni 11-15
	75

70

65

	Spese di Marketing (€/anno)     

       Anni 1-5

Anni 6-10

Anni 11-15
	10.000

6.000

4.000

	N. unità vendute anno 1
	400

	Tasso crescita del volume delle vendite (%) 

Anni 2-5
Anni 6-10
Anni 11-15
	2

1

0


Tabella 1. Dati di produzione e vendita dell’azienda interessata all’acquisto della licenza
In caso invece di realizzazione di una start up dedicata alla produzione e alla vendita del device medicale, gli inventori hanno stimato i dati riportati in tabella 2:

	Prezzo (€/unità)
	110

	Costo di produzione (€/unità)
	65

	Volume vendita anno 1 (unità)
	500

	Tasso crescita delle vendite (% all’anno)

Anni 1-5

Anni 6-10

Anni 11-15
	2

1

0


Tabella 2: dati per la produzione e commercializzazione in caso di realizzazione di una start up
Occorre inoltre considerare che:
· in caso di licenza, essa sarà esclusiva e senza nessuna limitazione d’uso; 
· il mercato dei prodotti ortopedici è in grande espansione, a livello mondiale, con una dinamica tecnologica non particolarmente rapida;

· le competenze necessarie per operare con successo in tale mercato sono abbastanza diffuse e facilmente reperibili, così come i materiali e i componenti;

· non ci sono attualmente sul mercato prodotti simili a quello realizzabile con il MDP;
· gli inventori non hanno effettuato alcuna altra precedente transazione relativa al brevetto,ù

· l’azienda attualmente identificata come potenziale acquirente della licenza / partner è al momento l’unica che ha dichiarato il proprio interesse, ma altre aziende simili potrebbero essere contattate dagli inventori sul mercato italiano.
Al candidato si chiede di svolgere uno dei seguenti temi:

· Tema 1: effettuare la valutazione del brevetto nelle ipotesi di utilizzo 1 e 2 sopra descritte, motivando adeguatamente la scelta delle tecniche utilizzate per la valutazione e includendo le opportune considerazioni di natura tecnologica, economica e di mercato.

· Tema 2: effettuare la valutazione del brevetto nelle ipotesi di utilizzo 1 e 3 sopra descritte, motivando adeguatamente la scelta delle tecniche utilizzate per la valutazione e includendo le opportune considerazioni di natura tecnologica, economica e di mercato.
GLI  ELABORATI  PRODOTTI DOVRANNO ESSERE REDATTI IN FORMA CHIARA ED ORDINATA. LA CAPACITÀ DI SINTESI, L’ORDINE E LA CHIAREZZA, COSTITUIRANNO ELEMENTI DI VALUTAZIONE.
